

南宁市住房和城乡建设局文件

南住建〔2020〕76号

南宁市住房和城乡建设局关于进一步加强我市建设工程质量安全管理有关工作的紧急通知

各县、城区、开发区住建局，市建管中心，各有关企业：

近期福建省泉州市发生酒店坍塌重大安全事故，给人民群众生命财产造成极大的损失。3月份以来，我市建筑工程质量安全形势严峻，已连续发生两起地面塌陷事故，为进一步吸取事故教训，切实加强我市建设工程质量安全工作，有效防范和坚决遏制生产安全事故，现就有关事项通知如下：

一、提高站位，实现防疫、复工、安全“三胜利”

发展为要，安全为本。疫情防控工作正处于关键阶段，经济社会发展目标也必须实现，抓紧抓实当前安全生产工作，既是重大的政治责任，也是遵循客观规律、强化工作针对性的必然要求，更是服务当前疫情防控工作大局、为疫情防控及工程复工提供坚

强安全保障的重要举措。各有关单位要认真贯彻落实党中央、国务院、自治区和市委、市政府有关疫情防控和安全生产工作部署要求，全面动员、全面部署、全面加强特殊时期施工安全工作，坚持疫情防控、工程复工、安全生产“三手抓、三手硬”，努力实现防疫、复工、安全“三胜利”。

二、加强工程施工管理，严防塌陷事故发生

深刻吸取近两年其他地区及我市路面塌陷事故教训，认真分析事故原因，采取切实措施，做好事件应急处置并加强工程施工过程中地陷风险普查、勘探、防治、防堵工作，严格按照施工方案组织施工。

（一）地下管线老化、破裂造成的扰动。从国内其他城市近几年发生的几起重大城市道路塌陷事故看，城市道路塌陷形成的原因比较复杂，各种原因往往相互影响、叠加，地下管线无疑是其中重要原因之，几乎都与地下管网的老化、破损存在关系。管线也是有使用寿命的，与城市运行周期密切相关，我国大部分城市地下管线是在改革开放之后铺设，现在也到了管线寿命的“中晚期”，“跑冒滴漏”、管线破损引发地面坍塌的次生灾害是导致道路塌陷的重要原因。

（二）地下工程施工造成的扰动及大规模交叉施工。城市建设施工过程中的爆破和震动对地下空间的地质结构平衡产生一定破坏，扰动形成地层脱空、地下管线破坏从而发生路面塌陷。

目前，市区范围内黑臭水体治理、房地产开发、地铁隧道、市政桥梁与电力、通信、供排水、燃气等管线项目大规模交叉开挖建设，工程的相互关联和相互影响越来越大，在建工程离建筑物、构筑物越来越近，工程风险越来越大，当前我市塌陷事故频率已经很高。

各级工程监督机构和各有关企业务必高度重视，把保障公共安全和维护公共利益，当成质量安全工作的至高法则，提升整治和防范地面塌陷事故的紧迫感和责任感，全面排查隐患，科学分析原因，有针对性地开展整治和防治工作，坚决杜绝相互推诿扯皮、不承担质量安全主体责任情况发生。

三、提高源头管控的风险意识

各参建单位要充分认识做好建筑工地安全生产工作的极端重要性，严格履行主体责任，针对人的不安全行为、物的不安全状态和管理缺陷，认真开展溯源排查摸底，针对发现的风险隐患落实针对性管理措施，实现建筑施工本质安全。

(一) 人的不安全行为。大力推进建筑工业化、机械化、信息化和人员技能培训，提高劳动生产率，减少危险作业面人数。一是要广泛应用超高层建筑顶升模、放线机器人等新技术、新工艺，淘汰落后工艺和不合格施工队伍，通过引入新技术进行危险作业，减少危险作业面人数，降低事故发生率；二是要科学组织施工，减少交叉施工，合理安排施工人员作业，科学组织各施工

工序之间的衔接，保证作业现场人机料法环测生产要素的有序管理，提高现场劳动生产率；三是大力推广安全平台加安全带、长短双安全绳加安全带、脚手板加水平兜网等各种形式的“双保险”措施，有效遏制高处坠落、坍塌等各类事故发生；四是加强重点时段和重点人群安全教育管理，针对节假日、夜晚以及每天上班下班前后一个小时事故多发，新进场、无从业经验人员安全防护意识和技能不足等问题，要加強重点时段的安全生产巡查、提醒，对重点人群要通过可视化方式，开展安全生产培训教育及专业安全知识技能岗位培训，提升个人安全意识和安全防护能力；五是严格落实桂建通实名制要求，加强人员管控。各工程参建单位要严格使用广西建筑农民工实名制管理公共服务平台（“桂建通”平台）建立本项目用工实名制台账，确保在建项目人员劳动合同签订率 100%；从业人员上岗前个人信息采集入库率 100%；施工现场从业人员劳动考勤、工资结算等信息记录率 100%；用工实名制管理信息实时上传率 100%，实现对重点人员的管控。

（二）物的不安全状态。全面开展建筑工地安全风险分级管控和隐患大排查，重点对危险性较大分部分项工程和重大危险源进行安全管理源头追溯，及时发现安全风险和隐患，建立隐患源头防治机制，对发现的风险隐患制定针对性措施整改到位，有效预防安全生产事故发生。一是对施工起重机械、深基坑、高大模板、脚手架、施工临时用电设施等危险性较大分部分项工程的安

全防护措施落实情况开展全面、彻底、细致的安全隐患排查；二是对施工现场重大危险源严格落实辨识、管控、销号措施对安全管理风险进行分级处置，严禁辨识不准确、管理不到位、措施不落实现象；三是对排查出的安全隐患严格登记管理，按照定责任人、定整改措施、定整改时限的“三定”要求整改落实到位，实现安全隐患排查治理闭环管理。轨道工程各参建单位要重点开展盾构机安全隐患排查整治工作，对盾构机附近地层开展雷达探测，及时发现并消除塌陷风险隐患。

（三）安全管理缺陷。各企业要严格落实安全生产责任体系，依法履行安全生产主体责任，施工现场建立安全风险分级管控和隐患排查治理“双预防”机制。各企业及项目部要制定安全生产风险分级管理制度，明确相关部门、责任人员和分级管理措施；大力开展施工现场隐患排查治理，严格通过南宁市安全生产管理综合信息平台每月开展隐患自查、自报、自改责任，实现闭环管理。各级主管部门要建立每月通报制度，工作开展情况纳入对企业信用考评。

四、加强应急处置能力建设

各级住建部门及有关企业要制定科学、操作性强的事故应急救援预案，定期组织应急演练。各企业要建立应急处置队伍，同时对员工开展经常性的岗位应急处置措施培训，提高应急响应能力，确保在发生事故后能及时高效处置，避免发生次生灾害。同

时，各企业务必严格按照事故调查处理有关规定，严格做好事故上报工作，坚决杜绝项目部自行处置和谎报、瞒报、漏报事故的行为。发生突发事件，参建各方要立即排查临近可能受到影响的既有工程、在建工程，是否受到损害、是否规范作业、是否防护到位，避免反应迟缓、推诿扯皮、管控不严。对履行主体责任不到位、出现瞒报漏报迟报、处置不当的情况，有关部门将立案调查，严肃追责问责。

五、实施分类分级精准执法，加大工程质量和安全领域的执法力度

(一) 做好案件分级分类精准执法工作。减少市、城区(开发区)机关、二层机构之间不必要的公文重复往来，提高案件流转效率。政策标准、企业层面问题由机关之间加强沟通，工地管理、个案处理尽可能由二层机构之间完成沟通、处理，减少机关与二层机构和执法大队之间的文来文往，提高案件立案率和办理效率。

(二) 理顺案件线索移交和证据采信工作，提高办案率。市级住建部门检查发现的违法案件线索由市住建局移交市城管综合执法局，城区住建部门检查发现的违法案件线索由城区住建局移交城区城管综合执法局。住建部门移交给城管综合执法部门的案件违法线索及证据应能基本反映违法事实(普通案件包含现场勘察记录、现场违法违规照片、责令整改通知书，涉及监督抽测

的案件应附专业检测报告,涉及不按图施工的案件附施工图纸),便于城管综合执法部门开展进一步查处工作。城管综合执法部门对住建部门移交的案件证据材料可以直接采信的,尽可能不需重复调查取证。进一步提高住建领域安全生产案件立案率和办案效率,通过执法处罚严厉追究相关单位责任,确保违法案件的频次和力度与我市建设工程体量相匹配。



公开方式：主动公开

南宁市住房和城乡建设局办公室

2020年3月23日印发
